

合肥市吴小郢小学是一所古老而又年轻的学校:说她古老,是因她已走过了63年的风雨路程:言其年轻,是因她以其前瞻性的管理理念、务实型的过程管理、常规化的校本科 研,开创了一条"常规立校、科研兴校"的"特色办学"之路。并紧紧秉承"一切为了学生,为了学生的一切"的办学理念。自建校以来,学校以过硬的教育质量取信于社会;以专业的 教师队伍服务于学生;以先进的教学设备及优美的校园环境造福于师生

"雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。"面对未来之路,只争朝夕的吴小郢人又一次站在了新的起跑线上,校长钱骏携全校师生员工,扬起团结奋进的风帆,引领着 "特色"之舟 乘风破浪。与时代同行,共同铸造吴小郢小学的新辉煌!

作为教育人,作为一名吴小郢人,我们试着将心中的自豪和责任化作朴实的文字娓娓道来……

(朱谊 谢钱钱)

|善待生命,尊重他人

工作满打满算三年了,在踏入体育教学工作岗位后, 心底始终有一个问号, 我们到底要给孩子什么? 我们到底 要教会孩子什么?

前些日子,美国某地给了学生一门课程叫末日课 程,所授的是如何面对僵尸进攻进行自保,甚至反击。 乍想这是多么可笑的一门课程, 僵尸、怪兽等小说里的 角色怎么会搬到课本上?然而,通过不断了解我恍然大 悟。我们常说的人最重要的是什么?是生命!然而我们 并没有对生命进行尊重, 对于人本教育我们也做的甚

这两天, 又听说某地发生学生溺水身亡的消息, 痛心 之余我想,如果学生能够掌握到基本的游泳技能,也许事 故可以避免:如果学生能够掌握心肺复苏技能, 也许生命 可以得到挽救; 如果学生自己能够做到对于生命的尊重, 也许他会离开危险地带。

我们到底要给孩子什么? 我想, 我们要给孩子一个尊 重生命的态度与行为, 我们要给孩子在危机时刻能够处理 自救的技能方法。在灾难来临时,任何一条生命都是同等 的重要,千万不要再呼喊口号,千万别将知识仅仅停留于 书本。





和孩子的视线平行

学校"六一"要举办游戏节,每个班级设计一个游戏,学 校给予一定的活动经费用于购买游戏道具。我和副班主任 商量由她自主选择购买。可看到礼物我傻眼了,都是些小 徽章,贴画,小汽车等幼稚型的玩具,做工粗糙,只有寥寥的 几盒铅笔还能入我的法眼。暗暗地埋怨她:几百块该买多 少文具啊! 浪费哦!

儿童节到了,当我们给每一个来玩游戏的孩子派送礼 物的时候,我发现我错了。我们班的游戏因为这些小礼物 的诱惑而成为当天最受欢迎的游戏。孩子们为得到一张贴 画,一个喜羊羊的徽章而欢呼雀跃,对一个阿狸的公仔奉若 至宝,相反,你送他一支铅笔却皱着眉头,怯怯地问一声: "老师,我能换个贴画吗?""为什么不要铅笔呢? 你天天都 要用啊?""我想好好地玩,不想拿铅笔。"

看着他们拿着玩具眉开眼笑的样子,我深感汗颜,从教 十几年,今天却不知道他们心里想要些什么。衡量一件物 品的价值,成人内心的天平上放的砝码是实用,而孩子内心 的天平上放的是快乐,对他们来说喜欢的才是有价值的。 孩子有自己认识世界的独特方式,我们只需在他们偏离方 向的时候做适当的牵引,让他们正确的发展。因为教育不 仅仅是让孩子变得优秀,更重要的是让孩子感受到快乐。

学校教育如此,家庭教育又何尝不是如此呢? (孙鸿雁)

带着一颗童心当老师

周五下午考完试, 在孩子们的欢呼与尖叫声中, 把 孩子们送出校门。孩子们的欢呼与尖叫表达了内心最为 直实的追求与畅想。看到他们考完试从教室奔出来的那 份天真大笑,似乎早已把考试的煎熬抛向了九霄云外。 孩子们是彻底放松了, 放松得让我早已没有了班主任的 威信。夹站在他们中间被打闹着、那一刻我被无影的快 乐充斥。一个调皮男孩略带调侃的语气向全班宣布:"班 主任你今天解放了啊!"此言一出班级立马像是成了欢庆 的海洋,"解放啰!解放啰!"孩子起哄着!"是啊!是解 放了。"我大声地回了男孩子一句, 兴许是理解了老师的 语意!这一回,又一个机灵鬼似的男孩插了一句:"我们 也解放了哦!"紧接着全班又是大笑又是大叫: "我们也 解放啦!"在这样的"解放"声中,结束了班主任我最后 的交代。没有发一次怒火,没有说一句训斥的话。看着 激情释放"解放"话语的孩子们。我的脑海中荡漾起自 己学生时代考完试的快乐情景。那一刻,我想我之所以 入魔似的任由孩子们吵闹,调侃,那是因为自己内心也 曾经拥有一份考完试后的轻松快乐,也曾经拥有着一颗 属于自己的童心吧。带着一颗童心当老师, 体味孩子的 快乐,也快乐自己当老师的职业。

各尽其才,绽放生命之花

初为人师的我常常被孩子的天性活泼搅得心烦意乱, 心里常琢磨着为什么有的孩子这么乖巧听话、德、智、 体、美方面都能全面发展。而有的孩子除了淘气、贪玩, 似乎再也看不到什么优点, 更别指望他们能成为老师的小 助手了。于是,我开始专门培养和训练那些"淘气鬼" 我多次找他们谈话,要求他们改掉好动、贪玩的坏习惯, 还适时提供一些管理班级的机会给这些"淘气鬼",可是 孩子的控制力薄弱, 收效甚微, 甚至对部分学生来说是零 收效。我突然明白教育并非是抹杀学生的个性,或许只有 因材施教, 顺应不同孩子的个性特点、个性发展的需要, 才能让他们各尽其才, 绽放出生命之花。

我们班有一个特别可爱的孩子, 长的白白胖胖、虎头 虎脑的,很有灵气。音乐、美术老师提到他都眉飞色舞, 教他太极拳的老师也情不自禁地夸他太极打得有模有样 的。可若要问他的语文、数学老师这孩子平时的学科成绩 怎么样时, 任课老师无不摇头。可就是这样一个孩子, 正 是因为有着文体方面的才能, 在班级中担任着文体方面的 职务,并做得如鱼得水,任务交给他,老师可以放心。这 大概就叫做各尽其才吧, 这孩子找到了属于自己的一片天 空,期待他在未来的道路中越走越远。

让爱永驻孩子的心灵

有天早晨晨检,语文课代表曾雁飞向我报告说:"老师,练 习册只交了43本,少了1本。"我连续问了三遍,都没有人主动 承认,我只好一个一个查,最后只剩沈佳乐坐位子上,这孩子 是三年级由私立学校才转到我们班的,作业经常拖三拉四,考 试成绩不理想……我一下控制不住情绪,当着全班同学的面 大声地斥责他:"沈佳乐,你太不像话了!请你出去!"他站起 来说:"老师,我不出去,我交了作业。"他在座位上找了好一会 也没找到,我就更生气了:"你不交作业,还学会撒谎了,出去 打电话叫家长来!"他无奈地头一低出去了。

第二节课刚下课,曾雁飞跑过来说:"老师,沈佳乐的作业找 到了,不知道什么时候掉在了座位上。"我接过作业本翻开一看, 确实写了,该怎么办呢? 是端出老师的架子,就此了事,还是向孩 子道歉? 第二天早上的晨检,我当着全班同学的面郑重地向他道 歉:"同学们,老师昨天犯了一件错误,不该在没有问清事实的基 础上就冤枉沈佳乐同学,老师向他道歉。"接着又说:"同学们,我 们每个人身上都有优点和缺点,我们不能只看到别人的缺点,而 没有看到他的优点,你们想一想,平时的门窗电灯都是谁关的? 打扫卫生时谁最认真?谁最爱助人为乐?"同学们齐声说:"沈佳 乐"。他听了后,满脸通红不好意思地低下了头。打那以后,我发 现他的作业基本能按时交了,字写得也比以往工整多了,看到班 里的拖把不好用,赶紧从家里带来了新的……爱学生不仅要爱 好学生,更要爱有问题、有缺点的学生。在孩子心中播下一颗爱 的种子,让爱永驻孩子的心灵。 (郑珠玉)



校博运会比赛现场







课间校园一隅 全员参与太极拳